Intenta Tlograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

Control n° 1. Temas 1, 2 y 3.

1) Enteros.

|7-3[5+(-4).2-(1-3.2)] =]

2) Enteros.

|-1+4.Ja+2.(5-7)]-3.(-2)=]

3) Divisibilidad (m.c.d. y m.c. m.)

Hallar el m.c.d. y el m.c.m. de los numeros
30,45y 72.

4) Divisibilidad (m. c.d. y m.c. m.).

Hallar el m.c.d. y el m.c.m. de los nimeros 8) Fracciones decimales.

68, 189 y 275.
a) Expresa en forma decimal : _34678
100
5) Representacién grafica de b) Expresa en forma de fraccion : 0'045.
fracciones.
> 7 9) Equivalencia de fracciones.
Re presenta estas dos fracciones: — y —.
S -4 a) ¢ Son equivalentes estas dos fracciones
Las dos en forma de barras y en rectas. 2 -5
_c ?
6 ' 15
6) Numeros mixtos. b) Escribe una fraccién equivalente a
5 que tenga por numerador 9.
a) Convierte en fraccion - 3 — . ”
6 10) Teoria.
b) Convierte en nimero mixto - 20 . — . .
23 a) ¢ Qué son fracciones propias?

b) é Qué fracciones son mayores que la

. . i ?
7) Fracciones rellenas de figuras. la unidad

c) ¢Como es la fraccion con respecto

Escribe la fraccion del total de cada figura que
representan las zonas rellenas. a la fraccién 2 ?
La primera es la 7a) y la segunda es la 7b).

d) Escribe en forma de fraccion "8 enteros y

104 cienmilésimas".
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Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparacionyformaciénacadémicanodebeolvidar
queeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadededicaciényteson. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.

Consulta. No corras. Revisa uno a uno antes de ver las soluciones. - 195 -



Intenta lograr para ti la virtud de Ta PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas

SOLUCIONES del control n° 1.

1)7-3[5+(-4).2-(1-3.2)] =
7-3.[5-8-(1-6)]=
7-3.[5-8-(-5)]=
7-3.[5-8+5]=7-3.[2]=
7-6=1

2)-1+4.[4+2.(5-7)]-3.(-2)=
=-1+4.[4+2.(-2)]+6 =
=-1+4.[4-4]+6 =
=-1+4.[0]+6 =-1+6= 5

[30=2.3.5
3) 45=32.5 _'{m.c.d =3 }
72=22 32 m.c.m. = 22.32.5 =360
[ 68 = 22.17
4)| 189 = 33%.7 -
275 = 52. 11

m.c.d. 1
m.c.m. = 22335271117 = 3.534.300

|

7 a) La parte rellena es "'dos doceavos".

7b)

La parte rellena es la mitad del cuadrade ABCD, y como puedes ochservar,

corresponde a dos triangulos de los 6 en que se divide el trapecio, o0 sea,
que la fraccion pedida es "'dos sextos™.

8a) 3278 - 346'78
e 45
8b) o045 = 1000

5) L 1

6a) 3.5 = 3:6+5 _
) 6 6 6
6b)— ~ 50=2.23+4

4
223

2.15 = (-6).(-5) -

30=30 - SI son equiv.
18.7 =20.9 =180

18 9
9b)[ ?]" 18.10:180_.{%=%}

10

a) Las que tienen el numerador menor que

el denominador.
b) Las que tienen el numerador mayor que
el denominador.

C) Es su inversa y su opuesta.

q) 800104 800104

- también - 8 104

100000 100000

K Ao AAC KL T X D

Losbuenosresultados,entodaslasactividades,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomenténeo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia.

Consulta. No corras.

Revisa uno a uno antes de ver las soluciones. -
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Intenta Tlograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

Control n° 2.
Modelo “A” de control sobre fracciones.

1.- Escribe cuatro significados de fraccion,
poniendo un ejemplo de cada uno.

2.- ¢Como se leen estas fracciones?

a) 11/8 b) 7/15

d 5/0 (i)

¢ 2/3

3.- Representar grificamente fracciones:

En barras rectangulares:

a 1/5 b) 9/4
«  En lineas rectas:
¢ —-3/6 d 8/3

4.- ¢Qué diferencia hay entre una fraccién
propia y otra impropia? Pon ejemplos.

5.- Entre las siguientes fracciones, sefiala
cudles son equivalentes entre si y explica por
qué.

a) 4/5 b) 2/7
d 8/10

¢ 5/6
e 10/11

6.- Reduce 2 M.D.C. (Minimo Denominador
Comun) estas fracciones:

a) 1/12 b) 5/20 © 3/30

7.- Resuelve estas operaciones:

1 6 5

a) + - =
2 10 3

b) 12 . 6 ) 3 -
15 20 4

OO0 MO®-E8OE

8.-Explica qué orden ( PRIORIDAD ) debemos
seguir para resolver las operaciones, sean de
nimeros naturales, enteros o fraccionarios.

9.- PROBLEMA.

En la Cooperativa Vinicola “San Isidro”
de Villafranca de los Barros han despachado, del
cono de vino tinto “Valdequemao” dedicado a la
venta al pablico, los 6/ 11.  ¢Qué parte del
cono queda por vender?

10.- OPERACIONES DIVERSAS.

2 10 1 -3
3 12 "6 = 4

+4i=
2

COCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCD

EXTRA “A” .-
PROBLEMA.

Marta, Maritoni y Rocio, chicas agradables
de la ESO, se reparten un premio de la loteria
primitiva. A Marta le corresponde los 3 /10 ya
Maritoni los 2 /8. ¢Qué parte le correspondio
a Rocio?

EXTRA “B” -
PROBLEMA.
Miguel Angel le dijo a Pedro que se

habia comido los 9 / 7 de la tarta de
cumpleafios. éQué tienes que decir al respecto?

VOOV O VWD O WO D

ZZZZZZZZZZZZZZZE

a&RALOos
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queeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadededicacionytesén. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.
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Intenta Tlograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

SOLUCIONES del control n® 2.

‘1) Ver paginas 88y89.| 7) a) t ., _6 _ 5 _
10 3
15 +18 - 50 - 17
11 7 = =
2) —— — Once octavos. —— — Siete quinceavos. 30 30
12
2 ST 2(:) ' i )
—— — Dos tercios.
_ 12.20.3 _ 2.2.3.2.2.5.3 _ 2 _ 2
5 Como no es fraccién, porque no - 15.6.4 - 3.5.2.3.2.2 - 1 -
T - se puede dividir por cero, pues
no tiene lectura. 8 )
1°) Se operan primero los paréntesis, después
los corchetes y al final las llaves.
3a) Y dentro de ellos, o fuera, se sigue asi:
2%) A continuacién “.” y “:”, operando de
izquierda a derecha.
3°) Por dltimo, las “-” y “+ 7.
3 b) 9) Si de las 11 partes del cono se han vendido 6,
pues quedan 5 partes. Veamoslo con fracciones:
6 5
(cono entero) - —— = ——
11 11 11
390 vy 3d) 10) 2 -s- 0.1 =3, , 1.
- 346 ' 3 12 4 2
BERSRN RRGRES RERRES - -1 -3 ,9 .
-1 +1 +2 3 12 4
. iﬁ . 53 -13 180 9 _ —208 + 180 + 216
3 . =— + — + = = =
=t 3 48 2 48
2 1 (L R 188 2.2.47 47
48 2.2.2.2.3 12
4) Las fracciones propias tienen el numerador @@@@@@@@@@@@@@@@@
menor que el denominador, y las impropias al revés.

3 2 12 + 10 22
. . A) —+ =2 = = les h:
5) Son equivalentes las fracciones 4/5 y 8/10, ) 10 ) 40 40 es ha
porque: [% = %] - 4.10 =5.8 - 40 = 40 correspondido a Marta y Maritoni, luego:
40 22 18 . 9 .
- = 6 para Rocio.
1 5 3 40 40 40 20
6) , , - decreciente
12 20 30
(12, 20 30) 60 B) Pues que miente o que sabe poco de fracciones,
m.c.m. " =
1.5 5.3 3.2 Y 5 15 6 ya que de una tarta en la que se hacen 7 partes no
6(; ’ 6;) ’ 6‘0 = 60 60 60 es posible comerse 9 partes.

Losbuenosresultados,entodaslasactividades,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia.
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Intenta Tlograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

Control n° 3.

Este es mas largo y mds dificil, pero no te asustes, porque el examen que hagamos serd mas corto y menos complicado.

1.- Transformaciones.
2) Transforma en nimero mixto.
b) Transforma en fraccion.
¢) Transforma en fraccion decimal.
d) Transforma en nimero decimal.

a)% b)S% ) 35007 d) 203

1000
2.- Simplificacién de fracciones:
360 6930 22,3 .5
b
) g0 2 ;0 D 425

3.- Ordena en forma creciente:

-3 -2 0 1 5

"2 15° -40 7 5

24

No olvides que es siempre obligatorio reducir las fracciones a
M.D.C. (minimo denominador comin) y poner el signo
correspondiente.

4.- Qperaciones.

5 6 1
a) + - =
10 4 12
-15 -3
b : .\-2) =
) — - (-2)

5.- Realiza esta operacién de dos formas:
a) Aplicando la propiedad distributiva
b) Sin aplicarla.

-6 (-1 _ 4 _
3 L 2 3

6.- Resuelve esta expresion de dos formas:

Sacando factor comiin.
Sin sacar factor comuin.

-5 2 -5 -5 -1
+ . - . =

6 3 6 6 2

-3.

7.- Operaciones mis complicadas.

3:L.zi '__10___S+i .7 =
-6 4 -12 2 4

8.- Detectar errores y analizarlos:

+
A T T T
7 7 7

b) -203'6 - ON, Oz, OQ

— -3 = -1

c) 3

4 2.9 54 -
7 3 9

9.- Teoria:

a) ¢Como se halla la fraccion de una cantidad?

b) iQué pasos se deben seguir para reducir a M.D.C.
varias fracciones?

¢) Escribe un ejemplo de la propiedad conmutativa de la
resta de fracciones. (i)

d) iQué se ha hecho es esta expresion?

2 5 _ 5 5 12 1t

34 46 _4'[3_6]

e) Escribe un ejemplo de la propiedad conmutativa de la
division de fracciones. (i)

f) iCudl es el elemento neutro del producto de
fracciones?

g (A qué llamamos fraccion irreducible?

h) Escribe un niimero que sea natural y entero, pero que
no sea racional.

10.- Problemas.

a) A un grupo de amigos de 2° de ESO les toca en la
quiniela 900.000 euros (iQuién los pillara!). Como su
profesor de “MATE” les ayud6 a realizar las
combinaciones, le regalan un coche valorado en 30.000
euros. Segin lo que habian pagado, a Alejandro le tocan
los 2/10, aDavidlos 4/15, aSergio 1/6 yelresto
para Victor. (Cudnto le quedo de su parte a Victor después
de comprar una casa en la Harinera para sus padres que le
costd 150.000 euros?

b) A Sergio le han regalado una moto por sus buenas
notas. Si le rebajaron 4 /25 del precio que costaba y sus
padres pagaron 3.150 euros, icdal era el precio inicial en
el que estaba marcada la moto?

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparaciényformaciénacadémicasnodebeolvidar
queeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadededicacionytesén. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.
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Intenta Tlograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

SOLUCIONES del conirol n® 3.

7) [@L.A)i} 5,

i 7 =
-12 2 4]

- 162 -10 10 + 5
. + 7=
|: [ 36 J -12 4 ]
-1620 15 -1620 1620
= +—|:7= +——|:7=
432 4 432 432
0

1
L

g 0.1
432 |’ 432 .7

a) 2 -1 p 3210
7 7 5 5
7
c) 35'007 = 3500 d) 603 _ 0'603
1000 1000
2)a) 360 _  2.2.2.3.3.5 _ 1
1800 2.2.2.3.3.5.5 5
b) 6930 _ 2.3.3.5.7.11 _ 3 _ .
2310 2.3.5.7.11 1
o) 223,54 5% 125
24.32 5.7 22.3.7 84
3y 3, =2 o0 1 o5
24 -20" 157 -40 5
m.cm. (24,20,15,40 y 5) = 120
-3.5 2.6 0.8 -1.3 5.24
120 ° 120 ° 120 120 ° 120
- 15 12 0 -3 120
, , , y =
120 120 120 120 120
- 15 -3 0 12 120
< < < <
120 120 120 120 120
4)a)_5 4 0 1 _30+9%-5_ 23
10 4 12 60 12
-15 -3 +15.8.2
b) —— : — . (-2)="2"% =
20 -8 20.3.1

3,y - M7 43 80
7 7 7

‘CORRECTO. Los decimales no son N ni Z,

8) MAL . Asi no se suma una fraccién y un entero.
‘ a)

pero si son racionales (Q).

-203'6 - ON, Oz, OQ
BIEN. Hagamoslo con todos los pasos.
-6 -3.(-3)-6 3

—-3= ——— =
-3 -3 -3

=-1

FALSO, porque 4/9 no esti multiplicado por o.
d)y 2 0 4 4 -4

S~ 5-—=0-— = =

7 3 9 9 9

5) Aplicando la propiedad distributiva:
-6 (-1 4)_ -6.(-1) -6.4 _
37 3.2 3.3

2 3
6 2 24 33 11

= + = =14+ = = =

6 9

9 9 3
Sin aplicar la propiedad distributiva:

-6 (-3-8 y_-6 (-11)__ 11
37 6 3°L 6 3

9) a) Multiplicando por el n. y dividiendo por el divisor

b) Hallar el m.c.m. de los denominadores. Dividir ese
minimo entre cada denominador y multiplicar los dos
términos de cada fracion por su respectivo cociente.

¢) Imposible, porque no tiene la resta la p. conmutativa.

d) Se hasacado (extraido) factor coman.

e) Imposible, porque la division no tiene la p. conmutativa.

f) Launidad, o sea, cualquier fraccion de términos iguales.

@) Alas fracciones que ya no se pueden simplificar ms.

h) Imposible, ya que todos los Ny Z son racionales (Q).

6) Sacando factor comin:

-5 -3 2 1
=— | — + = +—|=
6 ( 1 3 2)

108) i+i+i=—6+8+5 =1—9
10 15 6 30 30

De los 900.000 € queda para repartir 870.000 €,

ya que hay que quitar 30000 € del coche.

Para Ale, David y Sergio 19 partes de 30.

Luego para Victor 11 de 30, o sea:

11

30

319.000 - 150.000 (casa) = 169.000 € (le queda)

- % de 870.000 = 319.000 € ( para Victor)

_ -5 (-18+4+3)_ -5 -11 _ 55

'T'( 6 )'T' 6 36
Sin sacar factor comun:

15 10 5 _90-20-15 _ 55

6 18 12 36 36

Consulta. No corras. Revisa uno a uno antes de ver las soluciones. -

10b) Si le rebajaron 4/25 del precio, pagaron
21/25. Como pagaron 3150 euros, que correspon -
den a 21 de las partes, 1 parte es 150 euros, que

sale de 3150 : 21. Luego la moto sin ninguna rebaja

costaba 3750 euros (150 . 25).

Losbuenosresultados,entodaslasactividades,noson
frutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentdneo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunapersever
anciaquepersigalaexcelencia.
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Intenta Tlograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

Control n° 4
Control sobre: ENTEROS, DIVISIBILIDAD Y FRACCIONES.

1) Operaciones diversas con nimeros enteros (2 puntos ):
o) -3 [5-6:(-2)] -[-5.3+4].2=]

| b) —(-7) +20:(-10) .3 -4[6-2.(-1).0]-13.(-2) = |

2) Sumas y restas combinadas de fracciones:
21 42 _ 8 7 5

1
LI C. I b - - 2>+ 1=
) 90 9 )0 "4 T e (2 puntos)

3) Hallar el m.cd. y el m.c.m. de los nimeros 1960, 2640 y 7700( 1’5 puntos).

NOTA: Las operaciones del m.c.d. la haces, pero la del m.c.m. no.

4) Sobre diferentes conceptos del tema de fracciones (1's puntos):

a) Representa graficamente en barras - %
T
b) ¢Qué fraccion representa el _Il ‘L +|1 b2 A +|3’
punto seiialado en esta recta?
. . 36
c¢) Transforma en nimero decimal - ——
1000
d) Transforma en fraccién este niimero mixto - 5%
| e) Escribe la inversa de - -7
. . . -6 5
f) Demuestra si estas fracciones son equivalentes o no - 18 y T
5) Simplifica de forma total estas fracciones (1 punto):
a) 1764 - b) 594 -
252 2970

6) Ordenacidn creciente de fracciones por el método del Minimo (M.D.C.):

2 ~3 1
2’ 10 Y 3 - | (lpunto)

7) Problema (1 punto). Los alumnos de 1° y 2° de E.S.0. hicieron una fiesta en las vacaciones de Navidad. Se lo pasaron
“guay”. Hasta salieron varias parejitas. Acudieron chicos y chicas morenos/as, rubios/as y pelirrojos/as. En total asistieron 60. Si
habia 15 pelirrojos/as y las 2 /5 partes eran morenos/as, calcula el n® que habia de morenos/as y rubios/as, asi como la fraccion

correspondiente de pelirrojos/as y rubios/as.
00 Me=80ERKALOS

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparaciényformaciénacadémicasnodebeolvidar
queeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadededicacionytesén. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.
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Intenta lograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

SOLUCIONES del control n® 4.

1) a) -3[5-6:(-2)]-[-5.3+4].2 =
=-3.[5+3]-[-15+4].2 = -3.8-(-11).2 = -24+22 = -2

b) =(=7) +20:(-10) .3 -4[6-2.(-1).0]-13.(-2) =
=+7-2.3-4.[6+0]+26=7 -6 -4.6+ 26 =
=7-6-24+26 =233 - 30 = +3

20 42 8 21 - 42 - 8 21 - 50 _ -29
2) a) — - — - — = = =
9 90 90 90 90 90
7 5 1
b) — - ~ + — == mcm[10,4y6] = 60
"0 " e m.cm. [10, 4 y 6]
7.6 _5.15  1.10 _ 42 _ 75 10 _ 42-75+10 _ -23
0.6 4.15 6.10 60 60 60 60 60
1960 = 2°.5.7%.1
. mec. d. [ 1960, 2640, 7700 | = 2% .5 = 2.2.5 = 20
3)[| 2640 = 2¢3.5.11 |=>
s s mec. m.[ 1960, 2640, 7700 | =2*4.3.52.7%. 11= 646800
7700 = 22,52 .7. 11

4 T T T 1 CITTT 1 = a)
b) — o 2 = 0036 4 52 =202 2
3 1000 6 6 6
e) -7 = =7 - Su inversa es — -1 o A o -1
1 7 -7 7

f) {-—6 y i} - (-6) .15 £ 18.5 - —-90 # 90 - No son equivalentes

18 15
1764 2.2.3.3.7.7 7 594 2.3.3.3.11.1 1
5) | a) = =~ =7 b) = -1
252 2.2.3.3.7 1 2970 2.3.3.3.5.11 5
2 =3 ol mem[1210y20] =60
6) 12 10 20
2.5 =3.6 1.3 10 -18 3 -18 3 10
, y = ——— 5y > —— < —— < —
12.5 10.6 20.3 60 60 60 60 60 60
PROBLEMA. % de 60 (morenos/as) = 2—560 = % = 24 morenos/as
7) Como eran 60 - 60 — 15 (pelirrojos/as) — 24 (morenos/as) = 21 rubios/as
L. 35 1 de pelirrojos/as ; 2. 37 7 de rubios/as
60 2.2.3.5 4 60 2.2.3.5 20

TIHZ2IRIPTIOXRTXROVT PRI HIA

Losbuenosresultados,entodaslasactividades,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia
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Intenta lograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

Control n° 5.

ENTEROS, DIVISIBILIDAD Y FRACCIONES

1) Operaciones diversas con nimeros enteros: ( 1'5 puntos )

| -7-4.[3-12:(-6-(-D]-3.(-2 =|

2) Ordena en forma creciente, poniendo el signo correspondiente, las siguientes

8 6 -7 5 .

3015 12 Y0 T (1,5 puntos):

. , 6 1 4
3) Suma y resta de fracciones: ot 5 " 30 = | (1'5puntos)
. s . -1
4) Producto y division de fracciones: 30 : 32(:) : -:fm = | (1’5 puntos):
. . 4 5 1) 1 12

5) Operaciones combinadas: (T - T) - * 5 = | (I'5puntos):

6) Problema:(1'5 puntos):

Almudena, Ana y Rocio se reparten un premio que han ganado en el concurso de ingenio matemdtico. Como todas no
habian resuelto el mismo niimero de preguntas, no recibieron lo mismo. El reparto fue asi: Almudena — 4/10, Ana
— 5/12 'y Rocio — el resto. iQué parte le correspondi6 a Rocio?

e aeps es 360 30030
. = by — =
7) Simplificacion 2) o0 ) —eo0e (1 punto)

0000000000000000000000000000000000000

EXTRA ““A”.= PROBLEMA: Un camién cisterna lleno de gasolina reparte lo siguiente: en la 1* gasolinera ¥4 del

total, en la 22 gasolinera 3/5 partes de lo que quedaba y en la 3? gasolinera 840 litros. ¢Cudl era la capacidad del camién
cisterna?

z - X 3 X
EXTRA “B”.- SIMPLIFICACION: 580 p +_120 )

L S S e S S S S T S S S S

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparaciényformaciénacadémicasnodebeolvidar
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Intenta lograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

SOLUCIONES del conirol n® 3.

-7 -4.[3-12:(-6) - (-1)] -3.(-2) =

1
)=—7—4l3+2+ﬂ=—7—L6+6=—7—u+6=—n+6=—%
B 6 77 .5 o mem. (30,-15,12,20) = 60
307 -157 12 20
2) 8.2 -6.4 -7.5 53 _ 16 -24 =35 15
60~ 60 60 ’ 60 60 60 ° 60 60
-35 _-24 15 _ 16 -7 6 5 8
5 —<——<—<— = —<—— < — < —
60 60 60 60 12 -15 20 30
Sop L4 mem(10,18,30) =90 = &2 415 4.3
3) 10 18 30 90 90 90
= i+i—£= 4+5-12 = % - 12 = 47 - frac. irreducible
90 90 90 90 90 90
4) -0 30 3 _-10.20 3 _ -10.20.3 _  -2.5.2.2.5.3 1
3720 -40 3.30 -40 3.30.(-40) 3.2.3.5.(-2).2.2.5 6
4 _s5 1)y, 12 _ 4 _54) 1 12 _
3 2 4 6 8 3 2.1 6 8
(420 L, 12 (42  203) L 12 _
5) 3 2 ) 6 8 6 6 6 8
(8-60) 1, 12 -2 1 12 -5 12
6 "6 8 6 6 8 36 8
-52.2 12.9 -104 + 108 _ 4 _ 2.2 1
72 72 72 72 2.2.2.3.3 18
4 5
PROBLEMA: E(Almudena) + E(Ana) = m.c.m.(10,12) = 60
6 4.6 + 5.5 M+B 4 - Parte de Almudena y Ana.
) 60 60 60 60
Como Almudena y Ana se llevan 49 partes de 60, para Rocio quedan 11.
. ) 49 60 49 _ 60 -49 11
Hecho matematicamente esasi: 1 - —= — = — = ———— = —
60 60 60 60 60
7) 360 _ 2.2.2.2.3.3.5 1 30030 _2.3.5.7.11.13 _ 5 _
5040 2.2.2.2.2.3.3.5.7 14 6006 2.3.7.11.13 1

NOTA:los extras los haremos en la pizarra
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Losbuenosresultados,entodaslasactividades,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,
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Control n° 6
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Intenta lograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

Control sobre FRACCIONES. Tema 3

No escribas nada aqui. Hazlo todo en tu folio en blanco. Recuadra todos los resultados finales.
No olvides poner en tu folio, arriba y a la derecha, las notas numéricas que te has ido ganando estas semanas.

1 OJO i TODOS LOS RESULTADOS SE DEBEN SIMPLIFICAR, SI SE PUEDEN.

1) Representa grificamente. Las dos primeras
fracciones en barras y las otras dos en lineas

rectas.
5 7 -4 9
2 p) T -z
a) o= b)) —— d)—
2) Simplificar:
a) 468 b) 10890
3376 3630

3) Ordenar en sentido creciente.
Recuerda que debes emplear el método del
minimo (minimo denominador comiin).
-7 6 0 -1

24 30 ' 60 7 40

=

4) Sumas y restas de fracciones.

Utiliza el método del minimo.

5, 6 _ 1 _

10 4 12

5) Suma y resta de fracciones:

3 _ 6, 4 . 1 _
24 12 16 8

6) Producto de fracciones:
24 2 10
15 ° 20 ° 8

7) Division de fracciones:
30 12 10
33 ° 4 55

8) Operaciones combinadas:

8 , 3 1 _ 2 4.
6

12 2 ' 5 3

9) Problema.
A Sergio le han regalado una moto por sus

buenas notas. Si le rebajaron 2;‘:5 del
precio que costaba y sus padres pagaron

3.150 euros, ¢cual era el precio inicial en el
que estaba marcada la moto?

EXTRAS

iOJO! De estos dos ejercicios extras, solo
puedes elegir uno de ellos.

-3
4

+4i:
2

B ) A un grupo de amigos de 2° de ESO les toca
en la quiniela 900.000 euros (iQuién los pillara!).
Como su profesor de “MATE” les ayud6 a
realizar las combinaciones, le regalan un coche
valorado en 30.000 euros. Segin lo que habian
pagado, a Alejandro le tocan los 2/10, a David
los 4/15, aSergio 1/6 y el resto para Victor.
¢Cuanto le quedé de su parte a Victor después
de comprar una casa en la Harinera para sus
padres que le cost6 150.000 euros?

EZZZZ53Z583Z3882X
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Elguealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedesewmbuenapreparaciényformaciénacadémicanodebeolvidar
gueeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadedsdiiényteson. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.
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Intenta lograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

SOLUCIONES del conirol n® 6.

1) Representa grificamente. Las dos primeras fracciones

en barras y las otras dos en lineas rectas.
5 7 -4 9
2 by —* a2
a) 2> b) L o) ) =

6) Producto de fracciones:

N
_: .

1
[y
T
&—0—
-
o
ju—y

2) Simplificar:
468 2.2.3.3.13 _ 117

24 2 10 _ (2.2.2.3).(2).(2.5) 1
15 20 ° 8  (3.5).(225).(222) 5
7) Division de fracciones:
30 12 10 _ 30.4 10 _ 30.4.55 _
33 ° 4 55  3.12 055 33.12.10
(2.3.5).(2.2).(5.11) _ 5
T (3.11).(223).(25) 3
8) Operaciones combinadas:
8 .3 1_2 4._
12 2 °5 376
_8 .3 12 _40+18-60 -2 _ -1
12 10 12 60 60 30

9) Si le rebajaron 4/25 del precio, pagaron
21/25. Como pagaron 3.150 euros, que correspon -
den a 21 de las partes, 1 parte es 150 euros, que

sale de 3.150 : 21. Luego la moto sin ninguna rebaja

costaba 3.750 euros (150 . 25).

A) 2 10 01 =3 .1
3 12 6 2
-13 60 -3 .9 _ -13 180 . 9
- - —+— = + + — =
3 127 4 2 3 48 2
_ -208 +180 +216 _ 188 _  2.2.47 47
48 48 2.2.2.2.3 12

a = =
) 3376 2.2.2.2.211 844
b) 10890 2.3.3.5.11.11 —i—S
3630 2.3.5.11.11 1
3) Ordenar en sentido creciente:
-7 6 0 -1
’ ) Y =
24 30 60 40
24 = 2%.3
30 = 2.3.5 R
1°) ) - m.c.m. =2°.3.5 =120
60 = 2°. 3.5
40 = 2% 5
120:24=5; 120:30=4 ; 120:60=2 ; 120:40=3
2°)! -7.5 6.4 0.2 -1.3
4.5 0 304 ° 6.2 403
-7 6 0 -1 -35 24 0 -3
30)_’_’_ _:>_’_,_ —
24 30 60 40 120 120 120 120
Ordenadas: -3 < -3 < 0 < 24
120 120 120 120
5 6 1 _30+90-5 _ 23
4) — + — - — = ——— — =
10 4 12 60 12

5) Suma y resta de fracciones:
3 _6 . 4 .1

—_— —_ —_ —— => m.c.m.(denominadores ) = 48
24 12 16 8
_3.2-6.4+4.3+1.6_6-24+12+6_ 0 _ 0
48 48 48

2 4 1 6+8+5 19
B) _ Y+ — = =
10 15 6 30 30
De los 900.000 € queda para repartir 870.000 €,
ya que hay que quitar 30.000 € del coche.
Para Ale, David y Sergio 19 partes de 30.
Luego para Victor 11 de 30, o sea:
11 11
— - —— de 870.000 = 319.000 € (para Victor)
30 30

319.000 - 150.000 (casa) = 169.000 € (le queda)

Losbuenosresultados,entodaslasactividdes,nosomfodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,

sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstante

ydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia.
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Intenta Tlograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

9. = El sefior Aurelio va a repartir su herencia entre sus dos hijos, pero antes tiene que abonar una
cantidad que corresponde a las tres séptimas partes del total de la herencia. Sabemos también que al
hijo mayor le correspondié 2 / 5 partes del resto de la herencia una vez pagada la deuda citada y al
otro 1/ 4 de dicha herencia. Los 7.000 euros restantes los don6é a una O.N.G. de confianza.

¢A cuanto ascendia el total de la herencia antes de pagar la deuda?

3 4
0 Paga — y le quedan —
g = y q 7

2 4 2.4 8

0 Hijo1°® - —de — = —— = —
5 7 5.7 35
1 4 1.4 4

0 Hijo2° - —de — = —— = ——
4 7 4.7 28

8 4 32 +20 52 Recibieron
— + == = N
35 28 140 140

los hijos

0 Sumamos el pago inicial 3 52 60 + 52 112
o — 4+ = =
7 140 140 140

y lo de los hijos
O Entre el pago inicial y los hijos se llevaron 112 partes de las 140 de la herencia, luego quedaron :
140 112 28

- = - Para la ONG.
140 140 140

7000
Y si 28 partes corresponden a 7.000 €, cada parte es de 250 € [ 28 = 250).

0 Luego el total es de 140 partes . 250 € = 35000 euros :

[0 Solucién — La herencia inicial era de 35000 €.
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Intenta Tlograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

Control n° 7. FRACCIONES.

1.- Simplificacién de fracciones:

6930 b) 2%2.3 .54
2310 24.32 5.7

a)

2.- Operaciones.

5 6 1
a) + - =
10 4 12
-15 -3
b : .\-2) =
) % — - (-2)

3.- Realiza esta operacién:

-6 (-1 _ 4 _
3 L 2 3

4. - Resuelve esta expresion de dos formas:

2 -5 -5 -1
+ — . - . =
3 6 6 2

-5
6

-3.

5.- OPERACIONES DIVERSAS.

2 10t -3
3

12~ 6 4

6.- Operaciones mds complicadas.

3:L.zi '__10___S+i .7 =
6 "4 12 2 s

7.- Ntimeros decimales.

Clasifica los niimeros que obtengas es las

siguientes operaciones:

a) 1089 _ b) 8 _
16 15
170

56 = d) —=
<) )15

D000 E

8.- Fracciones generatrices:

Halla las fracciones generatrices y clasifica
cada uno de los nameros:

a) 0'075 -

b) 30 =+5'477... -

c) 4'037 -

d) 89'005 —

9.- Teoria: (Cada apartado vale 0°125)

i) ¢Como se halla la fraccion de una cantidad?

j) iQué pasos se deben seguir para reducir a M.D.C.
varias fracciones?

k) Escribe un ejemplo de la propiedad conmutativa de
la resta de fracciones. (i)

1) ¢Qué se ha hecho es esta expresion?

2 5 5 1 _ 5 (2 1

34 46 T'[?_?J

m) Escribe un ejemplo de la propiedad conmutativa de
la division de fracciones. (i)

n) ¢Cudl es el elemento neutro del producto de
fracciones?

0) ¢A qué llamamos fraccion irreducible?

p) Escribe un niimero que sea natural y entero, pero
que no sea racional.

10.- Problemas. Debes elegir UNO de los dos.

a) A un grupo de amigos de 2° de ESO les toca en la
quiniela 900.000 euros (iQuién los pillara!). Como su
profesor de “MATE” les ayudé a realizar las combinaciones,
le regalan un coche valorado en 30.000 euros. Segin lo que
habian pagado, a Alejandro le tocan los 2 /10, a David los
4/15, aSergio 1/6 vy el resto para Victor. (Cudnto le
quedo de su parte a Victor después de comprar una casa en
la Harinera para sus padres que le costé 150.000 euros?

b) A Sergio le han regalado una moto por sus buenas notas.
Si le rebajaron 4 /25 del precio que costaba y sus padres
pagaron 3.150 euros, {chal era el precio inicial en el que
estaba marcada la moto?

B2E&EAL2O0S
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Intenta lograr para ti la virtud de Ta PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas

SOLUCIONES del control n° 7.

7) a) 1089 67'9375
a —_— =
16 Nuamero decimal limitado
b) 8 _[o053
15 Numero decimal ilimitado periédico mixto
+ 7'4833...
c) 56 = s o
Numero decimal ilimitado NO peridédico
d) 170 _ | 13'076923
13 Nuamero decimal ilimitado peridédico puro
_ B _ 3
8) a) 0'075 - 1000 40
N° decimal limitado
No tiene F.G.
b) 0 =%5'477... - . o
N© dec. ilimitado NO peridédico
- F.G.= _ 4037 - 40 _ 3997
c) 4'037 - 990 990
N° dec. ilimitado periédico mixto
F.G. _ 89005 - 89 _ 88916
d) 89'005 - 990 999
N° dec. ilimitado periédico puro

9) a) Multiplicando por el numerador y dividiendo por el d .

b) Hallar el m.c.m. de los denominadores. Dividir ese minimo entre cada
denominador y multiplicar los dos términos de cada fracién por su
respectivo cociente.

¢) Imposible, porque no tiene la resta la propiedad conmutativa.

d) Se hasacado (extraido) factor coman.

e) Imposible, porque la division no tiene la propiedad conmutativa

f) Launidad, o sea, cualquier fraccion de términos iguales.

g Alas fracciones que ya no se pueden simplificar ms.

h) Imposible, ya que todos los Ny Z son racionales (Q).

10a)%+i+i——6+8+5 =19

15 6 30 30
De los 900.000 € queda para repartir 870.000 €, ya que hay que
quitar 30.000 € del coche. Para Ale, David y Sergio 19 partes de
30. Luego para Victor 11 de 30, o sea:
11
30 3— de 870.000 = 319.000 € (para Victor)

319.000 - 150.000 (casa) = 169.000 € (le queda)

1) a) 6930 2.3.3.5.7.11 _ 3 -3
2310 2.3.3.5.7.11 1
b) 223,54 5 _ 125
24,32 .5.7 22.3.7 84
+ [—
2)8)—5 i—i:—so 90 Szﬁ
10 4 12 60 12
-15 -3 +15.8.2
by IS 3 () tB82
20 -8 20.3.1
3) Aplicando la propiedad distributiva:
-6 (-1 4)_-6.(-1) -6.4 _
3°( 2 3 3.2 3.3
6 24 24 33 11
= 4+ — =14+ — = —— = ——
6 9 9 9 3
Sin aplicar la propiedad distributiva:
_=6 (-3-8 ) _-6 (-11)_ 11
37 6 3°0 6 3
4) Sacando factor coman:
-5 -3 2 1
=, _t — 4+ — | =
6 1 3 2
_~5 (-18+4+3)_ -5 -11 _ 55
6 6 6 6 36
Sin sacar factor comiin:
155 10 5 _90-20-15 _ 55
6 18 12 36 36
5 2 510t =%, 1.
3 12 6 4 2
-13 60 -3 9
= - + - =
3 12 4 2
:—13 180 12—208+180+216:
3 48 2 48
_ 188 _ 2.2.47 47
48 2.2.2.2.3 12
L 1 ‘_10_‘_5 D=
-6 -12 2 4
N 10 + 5 7= —1620+E 7=
4 432 4
1620 0 0.1
= + — = _ |7 =E— =
{ 432 432 } { 432 } 432 .7

10b) si le rebajaron 4/ 25 del precio, pagaron 21/25. Como

J P pag;
pagaron 3.150 euros, que corresponden a 21 de las partes, 1 parte
es 150 euros, que sale de 3.150 : 21. Luego la moto sin ninguna

rebaja costaba 3.750 euros (150 . 25).

OO0 OBHOVOBOOHOOBOOBOO?

Losbuenosresultados,entodaslasactividdes,nosomfodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,

sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstante

CO ol CO ol CO of CO of CO of CO of CO

Consulta. No corras.

Revisa uno a uno antes de ver las soluciones.
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8)

1))

Intenta Tlograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

Control n° 8.
ENTEROS , DIVISIBILIDAD y FRACCIONES .

Operaciones con enteros.
15-3[4+6:(-2)-(-1)]+2.0.(-3) =|

Representacién grafica de fracciones.
Debes representar cada una de las dos fracciones siguientes en forma de barras y en una recta racional.

-5 4
R

Las fracciones son: a)

Operaciones con fracciones 1.
5 3 1
— - =2 + 4., —=— =
4 6 2 4 3

Operaciones con fracciones

2.
2 1 5 1. 10 _
T[T 2}*[4 T]-T =

Igualdades notables.

Desarrolla esta expresion : ( 5x - 3y )2 =

Hallael m.c.d.y el m. c. m. de los nimeros 2600, 4620 y 5040.
NOTA : El resultado del minimo no es necesario resolverlo.

Clasificacién de numeros.
Clasifica los nimeros que se obtengan como resultados de las siguientes expresiones, segun
sean naturales, y/o enteros, y/o racionales. Debes poner los simbolos correspondientes.

a) —18:(-3).(-2)= b)6:(-1).0.(-4).(-3)= ¢)5:

Teoria.

a) &En qué cuadrante de los ejes de coordenadas son la abscisa y la ordenada negativas ?
b) ¢Por qué los nimeros 12, 35 y 39 no son primos entre si (entre los tres)?

c) ¢&Cudles son las caracteristicas de las fracciones que equivalen a la unidad?

d) Escribe una fraccion que cumpla lo siguiente: O N, O Z, OQ.

Problema de fracciones 1.

Los alumnos de una clase, en un determinado dia, se dividen de la siguiente
forma: Los 3/ 5 del total van de excursion, los 2 /8 fiieron a clase y el resto
decidio quedarse en casa. ¢ Qué fraccion de alumnos no file a clase?

10) Problema de fracciones 2.

De un depdsito de agua se sacan los 3 /10 del total. Después se
vuelve a sacar la tercera parte de lo que quedaba . Si quedaron en el depdsito
560 litros, ¢ cudl es la capacidad del depdsito?

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparacionyformacionacadémicasnodebeolvidar
queeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadededicacionyteson. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.
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Intenta Tlograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

SOLUCIONES del conirol n® 8.

1) 5-3[4+6:(-2)-(-1)]+2.0.(-3) =

=5-3.[4-3+1]-0=5-3.[2]=5-6 =—1
-5
2a) —— - 0 Qi 0 i~
4
4
2b) — - i i -
6
3)5_3i+i1 5 _ 3.1, 4.1 _
4 6 1 1 3 4 6.2 1.3
_i__3+i_53—3.1+44_15—3+16_£_227_7
4 12 3 12 12 12 2.2.3 3
4) 211 _ 5 445,10 _ 2| -23+1 ) +42-5) 10 _
5 3 2 4 5 3 2 4
=i_['5]+[i]:£= 2.(=5) , 3.4 _ -10 12 _
5 3 2 4 5.3 2.10 15 20
_ -10.4  12.3 _ -40 36 _ -4 _ -2.2 _ -1
60 60 60 60 60 2.2.3.5 15

5) (5x -3y)2=(6x)2-2.6x).0y)+0By)2=25x?-30xy + 9y’

2600 =2°%.52%. 13 2
6) | 4620 =2%3.5.7.11| = ™ ¢ d- =275 = 20
5040 = 2%.3% 5.7 m.c.m.=2%3%5%.7.11.13 = 18018000

7a) - 18:(-3).(-2)=-12 - ON, Oz, 00 7b) 6:(-1).0.(-4).(- 3)=0 - ON, OZ, OQ

-1 2 10 -16 - _
70)5:+ =30 75 _onozoa 7d) 2 -1 =218 2% S 133 L on, oz, o
6

-4 12 4 123
8a) En el 3°. 8b) Porque 12 y 39 tienen de divisor comdn al 3.
8c) Que tengan iguales numerador y denominador. 8d) Cualquier fraccién que dé un entero negativo.
+ .
9) 3 + 2 = 10 = 34 = 2.17 = 17 = Soluciones validas: 6 y 3
8 40 40 2.2.2.5 20 40 20
10) O Sise sacan los 3/10 = Quedan 7/10
O La 3? parte de lo que queda = % : 3= % - Se saca la 22 vez.
| 3 + T =u =i - Se saco en las dos veces.
10 30 30 30
| 30 _16 = 14 - Parte que queda = 560 :14 =40 - Una parte.
30 30 30
O Como hay 30 partes = 30.40 = 1200 litros es la capacidad .

D0 0L 0Tkl L0se

Losbuenosresultados,entodaslasactividdes,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentineo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia.
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Intenta Tlograr para ti la virtud de la PERSEVERANCIA. Esto es dificil,
sin duda, pero te ayudara a conseguir las metas que en tu vida te pongas.

ESE SENDERO DE LA VIDA

El transcurrir de la vida se hace a lo largo y ancho de un gran camino,
si desgraciadamente ésta no se acorta a edad temprana.

Ese camino se hace, a veces para unos,

o demasiadas veces para otros, muy arriesgado.

No faltan los cambios de rasante, ni terrenos muy diversos:

unos pedregosos, otros polvorientos, otros de asfalto,
algunos de albero, otros cenagosos, y hasta de ésos en los que da gusto pisar.

Tampoco faltan las curvas, unas senalizadas y esperadas,
y otras subitas, repentinas, o-sea, complicadas.
Y, por supuesto, muchas subidas y bajadas.

También, de repente, casi sin avisar, en ocasiones,

o posiblemente muchas veces, el camino se bifurca.

Es entonces fundamental haber adquirido la experiencia suficiente,

en el trayecto ya recorrido, para elegir el desvio adecuado.

Esos senderos que elegimos, quizis, a veces, no son los correctos.

Por ello conviene cuanto antes aprender a elegir, a decidir por ti mismo,

para que cuando no encuentres la ayuda adecuada en el entorno ni la orientacién precisa,
sepas td solo hacia donde dirigirte.

Alo largo de la vida se te permitira, probablemente,

equivocar la carretera que lleva al lugar elegido, pero cada vez que confundas una direccion,
te iran quedando menos fallos que cometer.

Casi todos disponemos de “comodines” que utilizar cuando la situacién aprieta,

pero éstos son limitados, y uno que uses uno menos del que dispones.

Asi que no abandones el aprendizaje que siempre existe a lo largo del camino,
mientras mas lo aproveches, menos baches hallards y menos errores cometeras.

Sobre todo, disfruta de los pequenos itinerarios en los que te acompaiie alg
porque esa compaiia, de caricter tan fugaz,
te dar vitalidad y 4nimo para afrontar los cruces (contratiempos) que inevitablemente llegaran.

También hay otra compaiiia, muy pertinaz, y muy poco recomendable, que suele presentarse;
es el desinimo, de caricter tan persistente en algunos,

al que debes abandonar cuanto antes,

porque indudablemente te conducir por senderos en los que abunda el agobio,

la tristeza, la depresion o la desesperacién.

Y con esos compaiieros dejards de ser tii mismo,
te desorientaras y nunca llegaris al lugar deseado.
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